



**Елена
Суходолова,**
проректор по
воспитательной
и социальной
работе Гжельского
государственного
художественно-
промышленного
института,
заслуженный
учитель РФ:

Еще участь в институте, поняла, насколько важна роль воспитания в любом образовательном учреждении, ведь специалист – это, прежде всего, личность, гражданин. По специальности я историк, поэтому всегда хотела увлечь своих учеников историей родного края, показать причастность каждого из нас к истории нашей великой страны. Эти ценности воспитала и у своих детей. Мое жизненное кредо: от требовательности – к доверию, от любви к малой родине – к гордости за Отечество.

За плечами 38 лет педагогического труда, шесть из них – в должности проректора по воспитательной и социальной работе. Вуз наш уникальный, его история началась с рисовального класса – филиала Строгановского училища, открытого в Гжели в 1899 году. Находится вуз в месте традиционного бытования народного промысла. Все это не могло не отразиться на специфике воспитательной работы. Она заключается в воспитании эстетических и нравственных ценностей у студентов на примере истории древнего русского промысла, раскрытия творческого потенциала личности через погружение уже с первых курсов в производственный процесс.

В целом, наша воспитательная работа очень многогранна. Но даже когда речь идет о таких творческих людях, как наши студенты, на приоритетное место я поставила бы воспитание патриотизма, нравственности и толерантности.



**Виталий
Тапуннов,**
проректор по
воспитательной
работе и молодежной
политике
Российского химико-
технологического
университета
им. Д.И. Менделеева:

С РХТУ им. Д.И. Менделеева связана моя профессиональная деятельность. Я окончил университет и аспирантуру. В должности проректора с 2006 года. Член Ученого совета университета, руководитель Фонда социальной защиты студентов и аспирантов РХТУ.

Наш университет славится высочайшим уровнем подготовки студентов. Но важно не просто вооружить их знаниями, но и показать верный путь. И мы стараемся вырастить как хороших специалистов, так и патриотов своей страны.

Специфика РХТУ в том, что он готовит специалистов для нашей химической промышленности. И для нас важно, чтобы наши выпускники были востребованы и стремились работать в России. Поэтому у университета и солидная производственная база, экспериментальный завод, Технопарк, Инновационно-технологический центр.

Воспитание в вузах сегодня представляет собой, скорее, деятельность по социализации студентов, с современными формами работы: сотрудничество, поддержка и личностно-ориентированный подход.

Считаю, что сегодня важно уделить внимание профилактике асоциальных проявлений в студенческой среде. И мы это делаем. Среди студентов проводится персональная разъяснительная работа, проводятся тематические



Волонтерство как школа воспитания гражданина

Подготовка современного специалиста предполагает не только вооружение его системой знаний и формирование общекультурных и общепрофессиональных компетенций, но и воспитание лучших гражданских качеств, патриотизма, нравственности, толерантности.

По мнению многих авторов, волонтерство неразрывно связано с формированием гражданского общества, проявлением гражданской позиции личности и рассматривается современными педагогами как один из видов воспитательной работы в вузе. В ходе специальных научных исследований было выявлено, что мотивы добровольческой деятельности являются ответом на различные потребности личности (например, приобретение новых навыков, поиск поддержки, стремление сделать что-то новое, умение выстраивать социальные отношения и т.д.).

Г.П. Бондаренкова и С.Е. Каравашников отмечают, что во всем мире признается факт, что добровольчество, особенно в молодежной среде, набирает силу только тогда, когда оно является выражением гражданской позиции, опирающейся на добрую волю.

В вузах накоплен достаточно большой опыт работы в этой сфере: патриотические и волонтерские клубы и движения, социальные проекты и программы, благотворительные акции, марафоны и др.

Тем не менее, по данным ВЦИОМ от 21-22 июня 2014 года, 50% современной молодежи эгоистичны, 45% проявляют полное равнодушие к собственной стране. Результаты исследований показывают важность воспитания у современной молодежи гражданских качеств личности.

Этому, на наш взгляд, способствует развитие волонтерского движения.



Современному волонтерству присущи такие черты, как добровольность, безвозмездность, социальная значимость работы.

Волонтерская деятельность многогранна: спортивное и экологическое волонтерство, патронат над домами ветеранов и детскими домами, донорство и т.д.

В Гжельском государственном художественно-промышленном институте второй год работает волонтерский клуб, который реализует социальный проект «От сердца к сердцу». Этот проект направлен на решение проблемы равнодушного и безучастного отношения



молодежи к социальным проблемам общества, иждивенческой психологии, социальной апатии, низкой социальной активности и отсутствия интереса к социально-политической и общественной жизни страны.

Основные направления деятельности волонтеров ГГХПИ:

- донорство;
- спортивное волонтерство;
- социальное волонтерство;
- экологическое волонтерство;
- арт-волонтерство.

Волонтерский клуб в своей работе руководствуется принципами:

- коллективного исполнения работы;
- коллективной ответственности;
- вовлечения участников;
- автономного самоуправления;
- соблюдения исполнительской дисциплины;
- добровольности вхождения.

В рамках проекта проходят дни донора, благотворительные концерты «Всегда в душе весна...», экологические акции, целевые сборы средств, благотворительные

Российская молодежь в собственных глазах

(Инициативный всероссийский опрос ВЦИОМ)

Три четверти опрошенных полагают, что российская молодежь ориентирована, скорее, на материальные, нежели духовные ценности

42% молодых людей в возрасте до 35 лет считают современную молодежь равнодушной, в том числе и к судьбе своей страны

Более половины опрошенных (54%) считают свое поколение ленивым, а 45% отметили, что молодежи присуща алчность.

ярмарки и т.д. Волонтеры института побывали с концертами в Куровском психоневрологическом интернате, Колычевской специальной школе-интернате Коломенского района Московской области, Раменском доме ветеранов, работали волонтерами на XXII зимних Олимпийских играх в г. Сочи. Клуб сотрудничает с организацией «Мосволонтер», через которую волонтеры приняли участие в таких значимых мероприятиях, как ежегодный турнир по мини-футболу «Надежды России», международный фестиваль «Франшиз», Всероссийская конференция предпринимателей и инноваторов «Startup Village» и т.д.

Но самое большое удовлетворение волонтеры получают от реальных дел, каким, например, стало участие в

благотворительной ярмарке, организованной молодежным центром г. Шатура 8 июня этого года, где были представлены сувениры, расписанные нашими студентами поделки. Все полученные от реализации средства пошли на покупку настольных игр в социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних и на приобретение специальных кресел в комнату релаксации для детей.

На счету наших волонтеров немало добрых дел. А социальный проект «От сердца к сердцу» в этом году был удостоен первого места в городском конкурсе социально значимых проектов органов студенческого самоуправления «Моя инициатива в действии», проводимом Московским городским педагогическим университетом.

Безусловно, волонтерство – это социально-педагогический феномен. Именно добровольческая деятельность развивает в человеке самоуважение, востребованность, меняет мировоззрение молодежи, преодолевает социальную разобщенность и формирует активную гражданскую позицию.

Волонтерская деятельность будет приобретать еще большие масштабы, а значит, студенчество сможет принять активное участие в решении проблем современного общества.

Для тех, кому до 35

Что?

Открытый благотворительный конкурс «Академическая мобильность»

Где?

Красноярск

Когда?

с 1 сентября по 1 октября 2014г. – на поездки в декабре 2014г. и январе-феврале 2015 г.



Организатор: Фонд Михаила Прохорова.

Если вы живете и учитесь в одном из регионов действия конкурса, у вас есть диплом о высшем образовании или студенческий билет и вы можете получить подтверждение от руководства вуза о необходимости поездки для продолжения научно-исследовательской работы, – можете смело подавать заявку на участие в конкурсе.

Постоянно идущий открытый конкурс Фонда рассчитан на участников, проживающих и обучающихся на территории Уральского, Сибирского и Дальневосточного федеральных округов, Воронежской, Липецкой, Тамбовской, Рязанской областей, Пермского края, города Тольятти. Он ведет финансирование

тревел-грантов для участия в научных мероприятиях страны и за рубежом студентов старших курсов, аспирантов и молодых преподавателей (в возрасте до 35 лет).

Общий грантовый фонд конкурса – 13 000 000 рублей.

Максимальная сумма запрашиваемой поддержки – 100 000 рублей.

Программа финансирует научные стажировки, участие в семинарах и конференциях, а также поездки, предусматривающие работу в архивах, библиотеках. Максимальный срок поездки не более 2 недель.